Bodo Beita 1

Tobbvaltozos fliggvények, parcialis derivalas

1. Tekintsiik a kovetkezd kétvaltozés fiiggvényt: f(z,y) = x?y — o + 2y. Szamitsa ki az
f(1,2), f(2,1), f(3, 3) helyettesitési értékeket!

Megoldds: f(1,2) =5, f(2,1) =4, f(3,3) =30

2. Tekintsiik a kovetkezs kétvaltozos fiiggvényt: f(z,y) = xlny. Szdmitsakiaz f(—1,1), f(1,—-1)
helyettesitési értékeket!
Megoldds: f(—1,1) = 0, a fiiggvény a (1, —1) pontban nincs értelmezve

3. Hatdrozza meg az f(x,y) = In(z — 2y) kétvéltozods fliggvény értelmezési tartomanyat!
Megoldds: x — 2y > 0

4. B Hatdrozza meg az f(x,y) = /4x + y — 2 kétvaltozos fiiggvény értelmezési tartomanyat!
Megoldds: 4x +y—2>0
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5. Hatdrozza meg az f(x,y) = /4 — 22 — y? kétvéltozos fiiggvény értelmezési tartoményat!
Megoldds: 4 — 2> — y?> > 0

A
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6. B Hatdrozza meg az f(z,y) = /x? — y kétvdltozos fiiggvény értelmezési tartomdnyat!
Megoldds: x> —y > 0

x
A 4

7. B,V Hatdrozza meg az f(z,y) = eV¥" 4 In(z — 1) kétvéltozés fiiggvény értelmezési tar-
tomanyat!
Megoldds: y+3 >0,z —1>0
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A\ 4

In(x? 4 y? — 25)

ity

Megoldds: x> +y> —25 >0,z +y >0

8. B,V Hatdrozzamegaz f(z,y) =

kétvaltozos fliggvény értelmezési tartomanyat!

A\ 4

9. B,V Hatdrozzamegaz f(z,y) = lg(9—2%—y?)+/z + 1 — y kétvéltozds fiiggvény értelmezési
tartomdny4t!
Megoldds: 9 — 2 —y*> > 0,z +1—y >0
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10. B,V  Hatdrozza meg az f(x,y) = /22 + y? — 16 + +/2x kétvaltozds fiiggvény értelmezési
tartomdny4t!
Megoldds: x> + > — 16 > 0,22 >0

y

11. V Hatdrozzamegaz f(z,y) = /22 + y2 — 9—In(y — 2% — 1) kétvaltozés fiiggvény értelmezési
tartomany4t!
Megoldds: x> +y> —9 >0,y — 22 —1>0
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12. V Hatdrozza meg az f(x,y) = In(x +y + 1) + /2% + y — 1 kétvaltozods fiiggvény értelmezési
tartomdnyét!
Megoldds: x+y+1> 0,22 +y—1>0

y

In(y + 22 + 2)

/2 — y2 + 16

Megoldds: y + 2> +2 >0, —22 — > + 16 > 0

13. V Hatdrozzamegaz f(x,y) = kétvaltozos fiiggvény értelmezési tartomanyat!
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14. V Hatdrozzamegaz f(z,y) = ———-+1/36 — 22 — y? kétviltozds fiiggvény értelmezési
z? +y% - 16

tartomdanyét!
Megoldds: x> + y*> — 16 > 0,36 — 2> — 32 > 0

A

y

15. V. Hatdrozza meg az f(z,y) = log, (x) kétvaltozds fiiggvény értelmezési tartomanyt!
Y

Megoldds: % >0
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16. V Hatdrozza meg az f(x,y) = In(zy + x) kétvaltozos fiiggvény értelmezési tartomdnyat!
Megoldds: vy + x > 0,azazx(y +1) >0

y
0 &
-
17. Hatirozza meg az f(x,y) = 2% siny fiiggvény elsérend(i parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldds:
fol,y) = 22 - siny; f,(z,y) = 2° - cosy
18. Hatdrozza meg az f(z,y) = 2%y — x> fiiggvény elsérendd parcialis derivalt fiiggvényeit!

Megoldads:
folwy) =22y —1-y° =22y — " fy(z,y) =2 1 — 2 - y* = 2 — 3ay°

19. Vegyiik az aldbbi kétvaltozos fiiggvényt:
fiR* =R fr,y) =2’y —zy’+=

Szamitsa ki f; (1,2) és f, (1,2) értékeit! Majd képezze az 6sszes masodrendii parcidlis derivaltat!
Megoldds:
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20.

21.

22.

23.

folmyy) =9 =20y — P+ 1, fu(1,2) =2-1-2-23 4 1 = -3
fy(x,y) = 3L =a? = 3ay? +0, f,(1,2) =12 =3.1-22 = —11

fee(2,y) = glf; 2y, fxy(x y) = aigy = 2x—3y fym(fU y) = ayg; =2z — 3Z/ fyy(x y) =
8—f —6xy

Vegyiik az aldbbi kétvaltozos fiiggvényt:
f:R> =R, f(zx,y) = 323%y% —day® + 2+ 1

Szamitsa ki f; (1,—1) és f, (1,—1) értékeit! Majd képezze az Osszes masodrendi parcidlis de-
rivéltat!

Megoldds:

folm,y) = §£ = 922y% — 4y + 1, fo(1, 1) = 14

fy(z,y) = Bi = 63y — 123Uy2 fy(1,-1) = —18

Fea(w,y) = 58 = 18002, fay(2,9) = 2k = 1802y~ 1202, fyu(w,y) = ok = 182%y—12,%,
Jyy(z,y) = Tf 62° — 24xy

Vegyiik az aldbbi kétvéltozds fiiggvényt:
f:R? =R, f(z,y)=a"y’ —ay’ +y
Szamitsa ki f, (—1,3) és f, (1, —1) értékeit! Majd képezze az dsszes masodrendi parcidlis de-
rivaltat!
Megoldds:

fz(x,y)— gi 74'%'3 y fz( ):_117
fy(z,y) = df = 3z%y? — 2xy + 1, fy(l -1)=6

6 0 0
fou(z,y) = f = 12z%y%, foy(z,y) = axgy = 122%y% — 2y, fyz(2,y) = aygx 1223y* — 2y,
Joy(z,y) = = 62ty — 2z

Vegyiik az alabbi kétvaltozos fliggvényt:

2 4 2 Y
frR =R flz,y) = +a%y+ 7
Hatarozza meg a fiiggvény els6rendii és masodrendd parcidlis derivalt fliggvényeit!
Megoldds:
0 0
folm,y) = 3L = =2 + 2uy; fy(a,y) = G = 2% + Jy

0?2 02 92
foa(T,y) = aTEJ; = 9783 +2y; fxy(1:7 y) = axgy = 2x; fyx(x y) = aygx 2z; fyy(xay) = Tyjzc =
1

2

Hatdrozza meg az f(x,y) = z%e?Y fiiggvény elsérendd parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldds:
folz,y) =¥ . 20 = 2ze%; fylz,y) = 22 e .2 = 222
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24. Hatdrozza meg az f(x,y) = y>e%*~* fiiggvény elsérend(i parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldds:
folw,y) = 6% fy (2, y) = 3Pt

25. Hatarozza meg az f(z,y) = 20’ +y—zy fliggvény els6rend(i parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldds: , ,
folz,y) = W (e —y); fy(z,y) = T4 — 1)

26. Hatdrozza meg az f(z,y) = (2zy — y*)? fiiggvény els6rendi parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldds:

fe(@,y) = 3(2xy — y*)* - (1- 2y — 0) = 6y(2zy y4)2'
fy(x,y) =3Q2zy —y*)?- (221 —4y°) = 3(256?; yh)?(2z — 49°)

27. Hatarozzameg az f(z,y) = (4x2y — 3+ 5:0)7 fliggvény els6rendi parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldads:
felz,y) = 7 (4a%y — P + 52)° (8zy + 5): fy(z,y) = 7 (4a2y — 3 + 52)° (422 — 3y2)

28. Hatdrozza meg az f(x,y) = /2?y? + «7 fiiggvény els6rendd parcidlis derivalt fiiggvényeit!

Megoldds:
Yy ==Y +z')2- 2z -y " +77°) = —F———xs;
folw,y) =5 - (7 )72 (22 -y )2\/m
1 2,2 -2 2 2y
z,y)=—=-(@y " +z') 2 (2 2y +0) = ————=
29. Hatérozza meg az f(x,y) = /3 — xy + y° fiiggvény els6rendi parcidlis derivlt fiiggvényeit!
Megoldds:
1 3. _4 1 3y—4 2
folz,y) = c B =2y + ) (—y)i fyle,y) = B —ay +y7) 75—z +3y7)
30. Hatdrozza meg az f(z,y) = In (3z + Tzy) fiiggvény elsérendd parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldds:
1 1
(3492823 —Ta?
31. Hatdrozza meg az f (:c, y) = In(222% + xy®) figgvény elsérendii parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldads:
4z + 9P
= (2.2 1.¢°)= — "7 .
5y’
fy(z,y) = 2§ 1y 0+ 5yt) = 207+ 1
3
32. Hatdrozza meg az f(z,y) = 3 x+y 5 fiiggvény elsbrendi parcidlis derivilt fliggvényeit!
TTY
Megoldds:
322y - 3z +y%) — 23y - 3 23 (3x 4+ y?) — 23y -2y
falz,y) = ( ) s fy(2,y) = ( )

(3z +y?)? (3z +y?)?
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33. B,V Hatdrozza meg az f(x,y) =

Megoldads:
fz(z,y) = 2x~sin(wy)+a:2‘cos(:1:y) Yy =2x sin(a:y)+x2y cos(zy); fy(z,y) = x

23 cos(zy)

sin(zy) fuggvény els6rendd parcialis derivalt fliggvényeit!

2.cos(zy) = =

34. B,V Hatirozzamegaz f(x,y) = 3> cos(2z+4y) figgvény elsérendii parcialis derivalt fiiggvényeit!
Megoldads:
fe(z,y) =y - (—sin(2z + 4y)) - 2 = —2y% sin(2z + 4y); f,(z,y) = 3y - cos(2z + 4y) +
(—sin(2z + 4y)) - 4 = 3y? cos(2z + 4y) — 4y3 sin(2x + 4y)

35. B,V Hatdrozza meg az f(z,y) = x¥ fiiggvény elsérendd parciélis derivalt fiiggvényeit!
Megoldds:
folw,y) = ya¥ =1, Ca™); fy(2,y) = 2¥ In(x), (7377)

V2x — 3y?

36. V Hatdrozza meg az f(x,y) = fliggvény els6rend parcidlis derivalt fiiggvényeit!

22yt +2
Megoldds:
1
Foleny) = %'(256_3312)_%'(2‘1_0)'(11322144-2)—(2%—33/2)5-(2x-y4+0) B
172 ' (x2y4 +2)2
% 2xyt\/2x — 3y2
(z2y* + 2)? ’
1 1
fo(y) = %.(2x—3y2)*§ .(()fg.gy),(m2y4+2)7(2x73y2)§ -(m2-4y3+0) -
v N 2,4 2)2 =
—3y(:£2y4+2) 4 9 SW ('1: y + )
~orse WYV =3y
(22y* + 2)2

37. V  Hatdrozza meg az f(z,y) = 2’y - e**7Y fiiggvény elsérend(i parcidlis derivalt fiiggvényeit!
Megoldads:
falw,y) = gk = 2 Vaty? (5 + 22):y (z,y) = G = 2 V2" B —y)

38. V Hatdrozza meg az f : R> — R : f(z,y) = "V . In(zy) fiiggvény elsérendd derivalt
fliggvényeit!
Megoldas:

folw,y) = eV (20ym(ay) + 1) : fy(2,y) = = (2 In(ay) + 1)

39. V. Hatdrozzamegaz f : R? — R : f(x,y) = xsin(2z + 5y) +y cos(z —y) fiiggvény els6rendi
derivalt fiiggvényeit!
Megoldds:
fz(z,y) = sin(2z + 5y) 4 2z cos(2x + 5y) —ysin(z — y); f(z,y) = 5z cos(2x + 5y) + cos(z —
y) +ysin(z —y)

40. V. Hatérozza meg az f(x,y) = = cos(x"y®) + 10z fiiggvény elsérendii derivalt fiiggvényeit!
Megoldds:

fo(z,y) = % = 322 cos(z7y®) — T2 sin(27y®) + 10;fy (z,y) = 8y —5219%% sin(27y°)
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41.

42.

V  Hatdrozza meg az f(z,y) = y” sin(z® + y”) + 6y fiiggvény elsérendd derivalt fiiggvényeit!
Megoldads:

fo(z,y) = 9L = 62%° cos(a5 + )i fy (z,y) = % = 9y® sin(a® + y”) + 9y*" cos(2® +¢%) + 6

V  Hatdrozzamegaz f(x,y) = 7x° /21095 + Ty24-3x fiiggvény elsdrendd derivalt fiiggvényeit!

Megoldds:

fo(z,y) = 9L = 3524 ¢/x1045 + 7y2+7x5&(:1:10y5+7y2)_%10x9y5+3 = 3522 /21095 + Ty2+
i 3521445 43

2 /(210451 7y2)3

fy(z,y) = % = T2° - %(m10y5 + 7y2)7%(5x10y4 + 14y) = hs(xloys*?yQ);%(533103”4“41/) =

725 (521 0y* +14y)

4 4/(x10y5+7y2)3




